

# 苏州市老年大学协会

苏老协〔2021〕11号

---

## 关于苏州市老年大学协会第三届理事会 第一次会议的决议

(第1号)

苏州市老年大学协会第三届会员代表大会暨理事会第一次会议于2021年3月30日举行。董宙宙会长代表第二届理事会作了工作报告。经与会代表讨论、征求意见后，一致通过了该工作报告。现予公布。

附件：《苏州市老年大学协会第二届理事会工作报告》



附件：

# 苏州市老年大学协会第二届 理事会工作报告

会长 董宙宙

2021年3月30日

各位领导、各位代表：

2014年3月7日，苏州市老年大学协会进行了换届改选，通过了第二届老年大学协会章程，选举产生了第二届理事会领导机构。六年来，在上级领导的关心指导下，在全体会员单位的共同努力下，协会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习和贯彻党的十九大精神和国务院《老年教育发展规划（2016-2020年）》等一系列涉老方针政策，不忘初心，牢记使命，不断强化责任感、使命感，攻坚克难，努力推进苏州老年教育的健康发展。

下面，我代表协会第二届理事会向第三届代表大会作工作报告，请予审议。

## 一、对过去六年工作的回顾

### **（一）认真学习、把握方向，推动我市老年教育健康协调发展**

第二届理事会以来，协会坚持组织全体会员单位认真学习党的十八大、十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻国务院《老年教育发展规划（2016-2020）》和江苏省《老年教育行动计划（2018--2020）》等一系列涉老方针政策，不断加深对老年教育的现状及发展趋势的理解，

增强老年教育工作者的荣誉感和责任感。引导各级老年大学（学校）在改善办学条件、优化办学环境、提高教学质量、探索管理模式、彰显办学特色、巩固办学成果等方面进行卓有成效的尝试和实践，积极推进老年教育现代化发展。

协会连续几年把学习贯彻国务院《老年教育发展规划2016-2020年》作为重点工作来抓，分别组织全体会员单位认真开展或参加省老年大学协会组织的学习培训，听取专题辅导报告，深入研讨，开展交流考察活动，先后听取了有关专家所做的多场报告，组织考察了吴江区、吴中区、常熟市、张家港市、工业园区以及南京江宁区等老年大学和有关乡镇老年学校，观摩了当地老年大学有关教学成果展览和文艺演出，开展现场教学活动。通过学习考察，激发了大家对发展老年教育的热情，加深了对发展老年教育的理解，达到了传递信息，搭建平台，开拓视野，鼓舞斗志，增强信心的预期效果，为把握老年教育的发展方向，推动苏州老年教育事业健康协调发展奠定了理论基础。

## **（二）积极开展省示范老年大学、省示范老年学校创建活动**

创建省示范老年大学、省示范老年学校是省老年大学协会的一项重要工作。市老年大学协会积极响应，组织各市（区）老年大学认真学习省老年大学协会《关于创建省示范老年大学、省示范老年学校》的有关文件精神，进行动员部署。所有参加创建单位认真落实文件要求，成立创建领导小组，对照评选条件，认真组织相关材料，及时整改薄弱环节，以创建促教学，以创建促发展。2014年12月，市老年大学协会

送审的 8 所市、区（市）老年大学，即，苏州市老年大学、姑苏区老年大学、吴江区老年大学、吴中区老年大学、昆山市老年大学、张家港老年大学、常熟市老年大学、太仓市老年大学和 6 所乡镇（街道）老年学校，即，张家港锦丰镇老年大学、吴江汾湖老年大学、昆山市玉山镇老年大学、常熟市沙家浜镇老年学校、吴中区胥口镇老年大学、太仓市双凤镇老年学校全部达标，通过评估验收，示范老年大学（学校）为全省数量最多，这充分体现了我市老年教育的发展水平。

2015 年，协会继续开展创建省示范活动，组织有关会员单位认真学习，对照文件，找“差距”，补“短板”，以创促建，以创促改，我市又增添 2 所省示范老年大学：即，工业园区和相城区老年大学；增添了 10 所省示范老年学校：即，张家港市保税区（金港镇）老年大学、张家港市南丰镇老年大学、吴江区震泽镇老年大学、吴江区平望镇老年大学、吴江高新区盛泽镇老年大学、常熟市古里镇老年大学、常熟市梅李镇老年学校、吴中区木渎镇老年大学、太仓市老年大学沙溪分校和昆山市千灯镇老年大学。

### **（三）积极参与中国老年大学协会《五个十工程》的创建评选工作**

《五个十工程》是中国老年大学协会老年教育学术委员会开展的一项重要工作，是为了更好地推进我国老年教育事业的和老年大学工作的健康、规范、有序发展，做好老年大学办学普遍经验的总结和推广。市老年大学协会积极组织动员相关学校参评，积极推进这项工作的开展。协会各成员单位在争创省示范老年大学（学校）的基础上，认真学习，对照

有关文件精神，严管理，创特色，找差距，补短板，以积极主动的姿态参与《五个十工程》相应系列的评选活动。

经过积极努力和争取，苏州市老年大学成功获选《五个十工程地（市）校项目》全国十大示范校。张家港市老年大学、吴江区老年大学分别荣获《五个十工程县（市）》和《五个十工程区级项目》全国重点校。这充分展示了苏州老年教育发展的整体水平。

#### **（四）组织开展丰富多彩的文艺活动，丰富老年学员的精神文化生活**

一是每年都隆重举办全市老年大学迎新文艺汇演。为了更好地丰富校园文化生活，展示我市老年人的艺术风采，协会每年举行全市老年大学文艺汇演，展示老年大学学员的精神风貌，同时作为老年教育教学的成果展示，评选优秀节目，进行表彰奖励。对所有展演节目，都请教育电视台全程录像，制作光盘，发给各成员单位纪念。2019年是新中国成立70周年，协会隆重举行了“辉煌七十年、奋进新时代——全市老年大学庆祝新中国成立70周年文艺汇演暨校歌展示”活动。整台活动由十五个文艺节目和四个老年大学的校歌组成。节目形式多样，器乐戏曲歌舞模特走秀合唱等融为一体，集思想性、艺术性、观赏性为一体，讴歌了伟大祖国的繁荣昌盛，反映了我市老年学员积极进取、健康幸福的生活态度，充分体现了老年学员的才艺水平和精神风貌。

二是举行庆祝改革开放40周年书法绘画展览。全市各老年大学送来了200多幅参展作品，讴歌了改革开放的辉煌成就，展示了传统文化艺术，更展示了老年大学书画艺术教

学的成果。协会将所有参展作品汇编成册，作为优秀教学成果进行展示交流。

三是每年组织老年人计算机技能展示活动。为积极推进老年大学计算机学科教学，培养老年人计算机技术应用能力，协会每年都要设计有关主题，让广大学员运用学到的计算机有关知识和技能，创作作品，进行展示。对评选获奖作品，协会专门召开表彰会，由评委专家对参赛作品进行讲评，对获奖作品进行表彰奖励，同时邀请有关领导出席颁奖仪式。该项活动得到了老年学员的热烈欢迎，取得了较多的成果。作为协会的一项传统工作，老年人计算机技能展示活动至今已连续举办了11届。每年评选的获奖作品都刻录光盘发给学员纪念，得到广大学员的称颂。

四是以展示、展演、比赛等方式为抓手，积极开展丰富多彩的教学才艺展示活动。协会每年都组织全市各老年大学参加由苏州市文明办等八个部门联合组织的苏州市老年文化周活动，并作为协办单位，参与多种文艺演出和比赛活动。老年文化周活动期间，全市各老年大学积极参加开幕式、闭幕式以及模特展演、舞蹈和声乐比赛等项目，传承和弘扬中华民族尊老爱老的传统美德，充分展示我市老年教育的丰硕成果，展示老年学员的文艺风采。此外，协会还专门组织了全市老年大学专场文艺和专场拳操比赛，组织各成员单位参加了《姑苏夕阳红》封面人物摄影比赛和牙博士杯《春色满园》摄影大赛。参赛作品无论在思想性还是艺术性方面都达到了很高的水平，得到专家的高度评价，许多作品获奖。

五是组织老年大学开展社会公益性活动和服务工作。几

年来，协会组织各成员单位的艺术团、书画协会、健身俱乐部、摄影学会等社团组织到街道、社区、乡镇开展服务，把政府的关怀温暖送到千家万户。苏州市老年大学艺术团常年坚持在山塘街古戏台、定期到老年公寓演出，社会反响热烈。此外，姑苏区老年大学纵横码免费培训活动、张家港老年大学的“社团活动乡镇行”、太仓市老年大学志愿服务队、吴中区老年大学进社区，进学校，进军营，进企业的“四进”活动、吴江区老年教育文化艺术节、常熟市老年大学的敬老文化节、敬老养生节活动等各具特色，成效显著。市老年大学学员联合会、志愿者总队在校内发挥自我服务、自我管理的基础上把服务延伸到社区、街道和老年公寓。仅 2019 年就上门演出 20 余次，受到社区居民和老年人的欢迎和赞扬。市老年大学学联会与市善城公益联合会合作为贫困山区儿童捐赠图书活动、工业园区老年大学与社区合作举办“庆祝建国七十周年”快闪活动等等，接地气、惠民生，正能量、展风采，走出课堂、走出校门，服务社会、服务老年人，为构建学习型社会、创建文明城市、和谐苏州作出了应有贡献，受到广泛欢迎，扩大了老年教育的社会影响。

六是加强对外的联系和合作，取得社会的关心和支持。每年协会都要举办由合作单位冠名的各种活动，如“宁波银行杯”、“中信银行杯”、“牙博士杯”、“苏州建行杯”等。通过合作举办活动，加强了与社会的联系，扩大了老年教育的影响，得到了社会对老年教育的理解和支持，同时也解决了协会自身经费不足的问题。

#### **（五）积极推进市老年大学设立分校工作，发挥龙头示**

## 范作用

为了充分发挥市老年大学龙头示范作用，进一步推进老年大学现代化建设发展，协会与市老年大学商议，制定下发了《关于设立苏州市老年大学分校的意见》，确立了设立分校的原则意见。主要包括：充分发挥市老年大学在推进教育现代化建设、教育教学改革、师资队伍建设等方面龙头示范作用；在教师资源调剂、教材开发使用、招生信息宣传、政策性优惠措施享有等方面开展合作交流，做到资源共享，经验分享：全面促进老年教育教学质量和水平的提高，加快形成苏州老年教育集团优势，发挥整体效益。截止目前，协会会同市老年大学先后与姑苏区老年大学、苏州市老年体育大学、吴江区老年大学、市老干部活动中心、瑞颐——椿熹里（老年公寓）、夕阳红老年学堂、工业园区老年大学等 7 所学校签署协议，分别成立了市老年大学分校。分校的成立收到了良好的效应，推进了各项工作的发展和进步。

## **（六）积极开展老年教育科研活动，加快老年教育现代化建设**

为积极推进全市老年教育工作的开展，加强对老年教育发展的理论研究，总结老年教育发展的经验成果，指导全市老年教育发展实践，近年来，市老年大学协会与市老年大学先后联合申报了多项苏州教育改革和发展战略性和政策性研究课题，这些课题分别是：《苏州老年人口发展与老年教育发展关系比较研究》《苏南发达地区老年教育现代化的区域实践研究》《区域老年教育课程建设现代化实践研究》《优先发展城乡社区老年教育区域实践研究》等。与此同时，还



承担了江苏省“十二五”规划重点资助课题《江苏发达地区老年教育现代化的环境分析与路径选择》苏南子课题研究工作。在协会有关成员单位的配合支持下，上述课题研究全部完成，圆满结题，取得了积极成效。课题研究期间，协会还组织课题组成员赴杭州、景德镇、马鞍山、金陵、南通等老年大学学习考察，汲取真金。此外，协会还与市老年大学共同完成了中国老年大学协会学术委员会《老年教育与学科建设和基础理论研究》子课题《老年教育课程论》的研究工作，并积极参与中国老年大学协会的理论研究征文活动，先后有多篇文章获奖。

协会还连续四年组织开展了老年教育理论研究优秀征文评选活动，表彰奖励优秀作者。其中包括 2014 年老年教育理论实践研究优秀文章 11 篇，2015 年“望电杯夕阳正红”征文比赛优秀文章 17 篇，2017 年“苏州建行杯”老年教育理论实践征文优秀文章 40 篇，2019 年庆祝新中国成立 70 周年“壮丽七十年奋进新时代中信银行杯征文评选”优秀文章 50 篇，并将这些文章汇编成《老年教育征文汇编》，供学习交流，同时从一个侧面反映了我市广大老年教育工作者和老年学员的精神风貌和人生追求。

2020 年，是极不平凡的一年，全国人民在党中央的英明领导下，以人民至上、生命至上诠释人间大爱，用众志成城、坚韧不拔书写了抗疫史诗。以此同时，协会各成员单位积极响应“疫情就是命令，防控就是责任”的号召，全面落实各项防控措施，积极应对新冠疫情，精细、扎实做好学校的疫情防控工作。实行精神抗疫、文化抗疫，以线上教学为抓手，

以开展活动为补充，力求校内校外、线上线下有机结合，停课不停学，开展线上教学，居家抗疫。同时，协会还举行了征文活动，选送文章参加中国老年大学协会第十次全国老年教育理论研讨会征文评选，有多篇文章获奖。各学校组织学员积极参加 2020 年“珠江凯撒堡”全国老年钢琴大赛活动，市老年大学协会与中信银行联合举办的才艺大赛、《我的幸福老年生活》征文比赛以及“我们的节日·重阳——苏州市第十四届老年文化周”等活动，让老年学员在活动中享受老年教育，汇报教学成果，展示风采和魅力。

## **二、关于经费问题的说明**

苏州市老年大学协会属于社会团体，收取会员会费是其唯一经费来源。为保证协会工作正常运行，本届理事会初期争取过市老龄办的支持，自 2016 年起决定恢复收取团体会员会费，标准是市、区级老年大学会员单位每年 1000 元，乡镇街道老年学校每年 600 元。这项措施得到了绝大多数会员单位的积极支持，仅有少部分会员单位因各种原因不能如期缴纳会费。每年收取的会费全部用于协会的各项活动，其中许多活动得到了社会其他合作单位的大力支持。协会账目由市老年大学专职财务代管，符合社团管理规定。协会每年的年检工作均合格。

## **三、关于协会今后工作的几点建议**

本届协会在大家的共同努力下，做了一些工作，取得了一些成绩，但总体来说还很不够，在许多方面还应做得更好。由于协会人手少，经费更少，对老年教育的经验也不足。因此，工作中有许多不足，恳请各位代表批评指正。因此，建

议下届协会理事会在以下几个方面加大力度，争取突破，使协会工作更上一层楼。

（一）继续认真贯彻国务院《老年教育发展规划（2016—2020年）》《江苏省加快发展老年教育行动计划（2018—2020年）》，发挥优势、整合资源、不断提升老年教育现代化水平。

（二）充分发挥各市、区老年大学的龙头作用，努力将优质教育资源辐射到基层和农村，促进各级各类老年教育事业共同发展。将老年教育规模的增量重点放在基层、社区和农村，全面实现市、市（县）区、乡镇（街道）、社区（村）四级老年教育全覆盖。引导各地要充分利用区位优势，结合本地的历史、人文资源和民风民俗等特点，丰富老年教育的内涵，布点扩面，不断扩大社区、农村老年人的受惠面，推动老年教育特色发展。

（三）深入贯彻国务院《老年教育发展规划》中提出的优先发展城乡社区老年教育的要求，支持民办老年教育事业发展，动员社会力量举办老年教育，尤其要丰富社区老年教育，为老年人提供家门口的教育服务。

（四）继续开展丰富多彩的文化活动，展示老年教育成果，活跃老年人的文化生活，不断创新，不断提高。

（五）创新发展理念，加强内涵建设。进一步加强老年教育的理论研究，建立一支理论研究队伍，总结老年教育发展的经验，加强老年大学（学校）内涵建设，学习先进地区发展老年教育的实践经验，进一步提升苏州老年教育现代化发展水平。

（六）进一步加强老年教育队伍建设，全面提高老年教育的教学质量，尤其要建设一支德才兼备、适合老年教育发展且相对稳定的师资队伍。积极争取社会各界的广泛支持，建设相对稳定的老年教育师资库。

（七）适应老年教育特点，实行开放式教育，拓展老年教育社会化服务能力，继续支持和鼓励各成员单位积极拓展第三课堂，把课堂教学活动延伸到社区、乡镇，共享老年教育发展成果，打造苏州特色的老年教育新天地。

以上几点建议，仅供参考。

各位领导、各位代表：

在本届协会工作正式结束之前，我还要衷心感谢各会员单位，各位理事对协会工作的支持和关心。同时，也衷心祝愿新一届协会领导带领大家把工作做得更好，更上一层楼。

谢谢大家！